

人民法院报

邮发代号：1-174 2025年3月16日 星期日
中华人民共和国最高人民法院主管主办



总第9699期 国内统一连续出版物号：CN 11-0194
PEOPLE'S COURT DAILY http://www.rmfb.com

强化廉洁自律意识 提升队伍纪律作风 河北高院开展“党风廉政建设主题教育月”系列活动

本报讯 近期，河北省高级人民法院以“廉洁铸魂 铁纪担当”为主题，组织开展“党风廉政建设主题教育月”系列活动，旨在以丰富多样的活动形式，强化机关干警廉洁自律意识，提升队伍纪律作风。

活动期间，河北高院向全院干警及家属致信，倡导广大干警及家属学习贯彻习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述，争当廉洁家庭的引领者、建设者、践行者。院机关积极引导广大干警录制“廉语传家音，法韵颂清

风”廉洁家风倡议视频，组织集中观看反腐倡廉教育影片《坚如磐石》，在全省范围内开展“弘扬廉洁文化，强化纪律意识”主题征文活动。各党支部以开展一次主题党日、开展一次谈心谈话、梳理一遍廉政风险、召开一次组织生活会、参加一次廉政督察员培训等“十个一”活动为抓手，按时高质量完成各项活动，全方位加强对党员干部“八小时内外”的监督提醒，教育引导广大干警增强廉洁意识、弘扬廉洁文化，筑牢拒腐防变思

想防线。此外，河北高院联合省直工委开展了职务犯罪庭审观摩活动，参加人员“零距离”旁听庭审，“面对面”接受警示教育，实现了“审理一案、教育一片、警示一域”的效果。

据悉，此次主题教育月活动以省高院机关及铁路运输法院各支部所属党员为重点对象，将院属各部门和铁路运输法院全体干警、聘用制书记员、辅警等纳入教育范围，做到教育对象全覆盖。

(王泽帅)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 坚持和落实“两个毫不动摇”

新华社北京3月15日电 3月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持和落实“两个毫不动摇”》。这是习近平总书记2013年11月至2025年2月期间有关重要论述的节选。

文章强调，我们党在坚持基本经济制度上的观点是明确的、一贯的，而且是不断深化的，从来没有动摇。我国基本经济制度写入了宪法、党章，这是不会变的，也是不能变的。党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度，毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展；党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公

平参与市场竞争、同等受到法律保护，促进各种所有制经济优势互补、共同发展，促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。

文章指出，我国是中国共产党领导的社会主义国家，公有制经济是长期以来在国家发展历程中形成的，为国家建设、国防安全、人民生活改善作出了突出贡献，是全体人民的宝贵财富。国有企业为我国经济社会发展、科技进步、国防建设、民生改善作出了历史性贡献，是我们党执政兴国的重要支柱和依靠力量。把国有企业建设好，把工人阶级作用发挥好，对巩固党的执政地位、巩固我国社会主义制度具有十分重要的意义。

文章指出，我国非公有制经济从

小到大、由弱变强，是在我们党和国家方针政策指引下实现的。长期以来，我国非公有制经济快速发展，在稳增长、促创新、增加就业、改善民生等方面发挥了重要作用。关于对民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识、党和国家对民营经济发展的方针政策，我们党的理论和实践是一脉相承、与时俱进的。党和国家对民营经济发展的基本方针政策，已经纳入中国特色社会主义制度体系，将一以贯之坚持和落实，不能变，也不会变。我们始终对民营企业和民营企业家当作自己人，在民营企业遇到困难的时候给予支持，在民营企业遇到困惑的时候给予指导。新时代新征程民营经济发展

前景广阔、大有可为，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。

文章指出，我们强调把公有制经济巩固好、发展好，同鼓励、支持、引导非公有制经济发展不是对立的，而是有机统一的。公有制经济和非公有制经济都是社会主义市场经济的重要组成部分，都是我国经济社会发展的重要基础。我们国家这么大、人口这么多，又处于并将长期处于社会主义初级阶段，要把经济社会发展搞上去，就要各方面齐心协力来干，众人拾柴火焰高。公有制经济、非公有制经济应该相辅相成、相得益彰，而不是相互排斥、相互抵消。要立足社会主义初级阶段，始终坚持社会主义市场经济改革方向，坚持“两个毫不动摇”。

本报综合消息 2025年全国两会胜利闭幕后，最高人民法院及时召开全国法院学习贯彻全国两会精神电视电话会议。全国各地法院纷纷召开会议，就学习贯彻习近平总书记在全国两会期间的重要讲话和全国两会精神，推进人民法院下一步工作进行部署。

黑龙江 3月15日，黑龙江省高级人民法院召开党组会议，传达学习习近平总书记在全国两会期间的重要讲话和全国两会精神及全国法院学习贯彻全国两会精神电视电话会议精神、全省领导干部大会精神。会议强调，要做服务大局的先鋒，坚决扛起维护国家“五大安全”、建好建强“三基地一屏障一高地”重大使命责任，紧跟省委部署，做实做细分市事，服务黑龙江高质量发展。要做司法为民的标杆，坚持人民至上，以“如我在诉”意识办好民生案件，持续提升人民群众的司法获得感。要做改革创新的闯将，坚持全局观念、系统思维，切实将各项改革部署抓到底、抓落地，推动全省法院改革取得新突破。

上海 3月14日，上海市高级人民法院召开党组理论学习中心组（扩大）学习会，传达学习习近平总书记在全国两会期间的重要讲话和全国两会精神以及市委、最高人民法院贯彻落实全国两会精神的部署要求，并研究贯彻落实措施。会议强调，要对标对表，实干笃行，坚决扛起支撑和服务中国式现代化上海篇章的责任和使命，以更强的担当服务中心大局。聚焦“公正与效率”主题，以更实的举措做实定分止争。用好改革创新关键一招，以更大的力度推进数字法院建设。立足队伍建设这个根本，以更严标准锻造法院铁军。

江苏 3月13日，江苏省高级人民法院召开党组（扩大）会议，传达学习习近平总书记在全国两会期间的重要讲话和全国两会精神，研究部署贯彻落实举措。会议强调，全省法院要聚焦江苏“在推动科技创新和产业创新融合上打头阵”，强化新质生产力发展司法保障，推动江苏在科技强国及制造强国建设上冲锋在前、担当在前；聚焦江苏“在推进深层次改革和高水平开放上勇争先”，持续优化法治化营商环境；聚焦江苏“在落实国家重大发展战略上走在前”，贯彻重大战略工作部署，积极主动加强司法协作，推动审判协同、资源共享、裁判尺度统一；聚焦江苏“在促进全体人民共同富裕上作示范”，践行司法为民宗旨，用心用情办好民生案件。

重庆 3月14日，重庆市高级人民法院召开党组会议，传达学习习近平总书记在全国两会期间的重要讲话和全国两会精神。会议指出，学习好贯彻好全国两会精神，是当前和今后一个时期的重要任务。全市法院要迅速掀起学习宣传贯彻全国两会精神热潮，要把学习贯彻全国两会精神与深化落实习近平总书记视察重庆重要讲话精神重要指示精神和重庆法院新时代审判工作实际贯通结合起来，加强宣传宣讲、政策解读，把精神实质传达到每位干警心里；要坚定信心、干字当头，聚焦审判执行主责主业，把接受监督内化于心，把贯彻落实抓在日常、融入经常；要围绕建设更高水平平安重庆法治重庆，持续加强高质量司法服务供给，为现代化新重庆建设提供有力司法保障。

陕西 近日，陕西省高级人民法院召开党组（扩大）会议，专题学习习近平总书记在全国两会期间的重要讲话和全国两会精神，研究贯彻落实意见。会议强调，要自觉用习近平总书记重要讲话精神统一思想行动、统一奋斗目标，推动党中央决策部署在全省法院落地见效。要围绕持续深化“三个年”活动、打好“八场硬仗”、发展“四个经济”要求，以高水平司法助力更高水平平安陕西、法治陕西建设。要创新工作思路、完善工作方案、细化工作举措，切实以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化。要把党对人民法院工作的绝对领导落实到司法审判全过程，强化思想引领、凝聚奋进力量，着力锻造忠诚干净担当的新时代法院铁军。

(记者 黄河 郭燕 赵珊 陈小康 刘辉 通讯员 施雨彤 胡贤君 吴铁城 徐鹏)

各地法院学习贯彻习近平总书记在全国两会期间的重要讲话和全国两会精神

为大局服务 为人民司法

集中销毁 假茅台制售材料

3月14日，北京市丰台区人民法院执行局联合北京产权交易所、贵州茅台酒股份有限公司对假冒茅台注册商标的酒瓶、外包装箱、飘带、手提袋等共计25种1559件物品进行集中销毁。

据了解，本次销毁物品来源于丰台区法院审理的一起销售非法制造的注册商标标识刑事案件。周某从他人处购进大量茅台酒空酒瓶、外包装箱等假冒注册商标的产品对外销售。丰台区法院依法判处周某承担刑事责任，并对涉案物品依法予以没收销毁。图为法院干警在北京市公安局丰台分局涉案财物管理中心核对此次销毁物品明细。

毕赢 刘博 杨士霞 摄



云南：“云法宣微课堂”锻造全媒法治宣传队伍

送稿记”还原司法新闻专业表达内核，以“新人跟访成长录”诠释宣传干警必备的坚韧品格，借“突发话筒静音事件”揭示重大活动预案思维，三个维度递进式案例教学，既破解写作实务痛点，更传递法治宣传人的职业担当。“这种沉浸式培训让抽象的方法论变得鲜活可触。”参训学员、昆明铁路运输法院干警李姝表示，将立

足岗位践行“上接天线、下接地气”的传播理念。此外，培训同步开启线下实战课程，通过新闻策划、摄影摄像、舆情处置等七大模块的系统实训，全面提升干警全媒体采编能力。

据介绍，该项工程是全省法院宣传队伍“三大建设”的重要组成部分：一是组建涵盖专家智库、青年骨干、特约编辑的“三支队伍”；二是建立示范性点评机制

强化业务指导；三是实施“每月一训、每季一赛、每年一评”常态化练兵，配套跨层级轮训、新媒体创作大赛等载体，构建“教、学、练、战”一体化培养闭环。

自2024年实施宣传人才战略以来，云南法院系统人才储备量质齐升，42名干警入库“宣传人才蓄水池”；开展跨层级轮训4批次，新媒体作品传播量同比激增，多个普法短视频曝光获奖。下一步，云南高院将依托“云法宣微课堂”孵化的“强边固防有我”“执行现场VLOG”等创新项目，打造边疆法治传播名片。



最高人民法院工作报告

——2025年3月8日在第十四届全国人民代表大会第三次会议上

最高人民法院院长 张 军

各位代表：
现在，我代表最高人民法院，向大会报告工作，请予审议，并请全国政协各位委员提出意见。

2024年工作回顾

2024年，人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习领会习近平法治思想的核心要义、丰富内涵、实践要求，自觉作为新时代人民司法事业的方向指引和行动指南，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持党的绝对领导，坚持以人民为中心，坚持走中国特色社会主义法治道路，坚决维护国家法治统一、尊严、权威，弘扬社会主义法治精神，恪守法律面前人人平等、罪刑法定、罪责刑相适应等法治原则，牢记公平正义是司法的灵魂和生命，紧扣推进中国式现代化履职尽责，以严格公正司法促进更高水平的平安中国、法治中国建设。

一年来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导

下，在全国人大及其常委会有力监督下，最高人民法院全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，认真落实十四届全国人大二次会议决议，忠实履行宪法法律赋予的职责，各项工作取得新进展。最高人民法院收案34898件，结案32539件，同比分别增长65.5%、82.2%。全国各级法院收案4601.8万件，结案4541.9万件，同比分别增长1%、0.3%。

一、以严格公正司法维护国家安全和社会稳定

全面贯彻总体国家安全观，坚持宽严相济、惩防并举、标本兼治，切实防风险、保安全、护稳定。

坚决维护国家安全。依法严惩颠覆分裂、渗透破坏、间谍窃密等犯罪。深化反分裂反恐怖斗争，推进反恐维稳法治化常态化。“两部三部”制定实施《关于依法惩治“台独”顽固分子分裂国家、煽动分裂国家犯罪的意见》。对宣扬“台独”分裂主张、实施“台独”分裂活动的杨智渊，以分裂国家罪定罪判刑，依法严惩不贷。

严厉打击严重危害社会秩序犯罪。审结故意杀人等严重

暴力犯罪案件4.9万件5.8万人，同比下降5.8%（件数，下同），较10年前下降28.7%。对挑战法律和道德底线的重大恶性犯罪，坚决依法从严从重从快惩处，对驾车冲撞行人的樊维秋、校园持刀行凶的徐加金等判处死刑，有力震慑犯罪、保护人民。常态化开展扫黑除恶，审结涉黑恶犯罪案件1663件8840人，同比下降10.4%。审结电信网络诈骗案件4万件8.2万人，同比增长26.7%，依法严惩涉缅北等跨境电信网络诈骗犯罪。审结毒品犯罪案件3.6万件4.9万人，同比增长7.4%。审结医保骗保犯罪案件1156件2299人，同比增长1.3倍。依法惩治侵犯公民个人隐私、偷拍窃听等违法犯罪，切实增强群众安全感。石某伙同他人在多家酒店客房安装设备，偷拍40余人隐私并制售视频牟利，被判处有期徒刑十年。会同最高人民检察院出台司法解释，依法严惩袭警犯罪，坚决维护法律权威和社会秩序。

依法严惩腐败犯罪。审结贪污贿赂等职务犯罪案件3万件3.3万人，同比增长22.3%，依法惩处孙志刚等48名原中管干部，对李建平依法核准死刑。落实受贿行贿一起查，审结行贿犯罪案件2473件2873人，同比增长18.6%。

下转第二版

新华社记者 申宏 摄